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Situaţia în Germania. 
Turburările contrarevoluţionare din Ger

mania, isbucnesc cu iurie tocmai în momen
tul când se pusese de către Antantă, cu mai 
multă energie, chestia extrădărei vinovaţilor 
de război. 

Silit de greutatea situaţiei în care se gă
sea poporul germaD, parlamentul acestuia a 
lost silit să voteze o lege prin care se admi
tea tragerea la răspundete a vinovaţilor de 
război, in sensul cerut de Aliaţi. 

Nu mai încape îndoială că enorma masă 
a poporului german, care a avut de suferit 
4t pe urma atrocităţilor războiului pus la cale 
de Wilhelm şi de generalii săi, nu poate de 
cât să dorească din tot sufletul să vadă pe 
criminali în faţa tribunalului mondial. 

Voinţei forţată de împrejurări a guvernu
lui şi voinţei sincere a poporului, se opunea 
insă de mult voinţa răuvoitoare şi ascunsă a 
partidului militarist, a acelui partid ce nu a 
putut fi distrus în întregime şi care urmi reşte 
cu înverşunare ideea readucerei ex kaiserului 
pe tronul prefăcut în ruine al Germaniei. 

Situaţiunea actuală, ideile generale ale 
timpului, frământările şi prefacerile ce conti
nuă şi vor continua încă multă vreme să sgu-
dae Germania, în alt sens decât acela urmărit 
de partidul militarist german, fac ca readu
cerea lui Wilhelm, sau a vre-unuia din ai 
săi, sub cutele purpurei imperiale, să fie con
siderată ca o perfectă monstruozitate şi ca un 
perfect anachronism. 

Totuşi, în dauna acestor constatări ce 
rămân în picioare din punctul de vedere al 
rezultatului final, turbuiârile contrarevoluţio
nare din Berlin, dovedesc că este vorba de 
un atentat pus la cale de multă vreme, pre
gătit cu toată tihna şi cu toată preocupaţiunea 
necesara, fără ca cercurile răspunzătoare ale 
Germaniei să fi căutat din vreme să înconjure 
pericolul, de şi trebue să fi avut idee despre 
«xistenţa lui. 

Indiferent de îndemânarea acelora cari 
puneau la cale complotul ale căruia urmări 
se văd astăzi într'un mod atât de dureros 
pentru o ţară amărâtă şi învinsă ca Germania, 
tot ceea ce se ţesea în umbră nu putea trece 
neobservat şi nu odată Antanta a fost nevoită 
să pue în vedere la Berlin, că nu va ii nici 
odată dispusă să tolereze noui atentate la li
niştea europeană. 

Guvernul german care astăzi declară 
starea generală de asediu şi îndeamnă pe 
muncitori să deslănţue o uriaşe grevă econo
mică, n'a găsit nimerit, cu acel prilej, să ia 
măsurile ce se impuneau. 

Nu trebue să se uite că chestiunea ex
trădărei vinovaţilor a fost pusă şi că va tre
bui să dobândească o concluzie. 

Nu trebue să se uite deasemenea că 
după evenimentele petrecute, Germania nu 
mai este în funcţie de sine însăşi, ci în funcţie 
de toate celelalte state. 

De aci reese că ea este responsabilă, prin 
factoriii ci diriguitori, pentru tot ceea ce se 
poate întâmpla dăunător clauzelor tratatului 
de pace, indiferent dacă aceşti factori ar fi 
cei de astăzi, sau dacă aceştia ar ceda locul 
unor altora. 

eonflictul nu se poate localiza între gu
vernul german şi trupele contrarevoluţionare, 
formate din tot ceea ce ideile bolceviste ale 
Rusiei au putut să producă mai periculos. 

Acest conflict se pune din punctul de 

vedere al situaţiei creiale Europei de turbu-
rările făcute în Germania cu intenţia de a 
salva pe cei vinovaţi de isbucnirea marelui 
război. 

Antanta caie a făcut atâtea sacrificii 
pentru pacs va şti să asigure triumful defini
tiv al unor idei şi al unei lupte dusa de toate 
naţiunile civilizate. 

Parlamentül. 
Agenda telegrafică „Damian" 

Şedinţa camerei dela 11 Martie. 
Bucureşti.—D. Iulian, citeşte proectuî re

formei agrare, pentru vechiul regat, — proect 
din iniţiativă parlamentară. (Aplauze. Liberalii 
protestează şi se naşte tumult. D. Vlad spune, 
că modul cum s'a pus acest proect, este un 
vot de blam pentru guvern. D. Iorga chiamă 
la ordine pe d. Viad)7 

D. Iulian continuă expunerea de motive, 
după care camera votează urgenţa proec-
tulai. 

D. Nistor deputat, depune un proect de 
lege, din iniţiativă parlamentară, petru închi
rierile forţate. 

Camera votează urgenţa şi pentru acest 
proect. 

D. Inculeţ, luând cuvântul în chestiune 
personală, respinge acuzaţiunile dlui Marghi
loman. (Aici se naşte un schimb de cuvinte 
între d. Orleanu şi d. Iorga. Liberalii vocife
rează). D. Inculeţ continuând, arată activitatea 
desvoitată de dsa pentiu independenţă şi apoi 
pentru unirea Basarabiei cu România. Afirmă, 
că dsa împreună cu dnii Halipa şi GiugureanU, 
au desăvârşit opera de unire. (Tumult la ba-
sarabeni). D. Inculeţ respinge încă odată a* 
serţiunile dlui Marghiloman. 

D. Buzdugan încercând să ia cuvântul, 
este împedecat de marghilomanişti. 

D. Iorga se vede nevoit a suspenda şe
dinţa pentru 30 min. 

Şedinţa redeschisă, d. Buzdugan totuşi 
nu poate vorbi, împiedecat fiind în felul de 
mai nainte. 

D. Brăescu verbeşte despre proectele 
prezentate. 

D. St. C. Pop, declară că proiectul re
formei agrare pentru vechiul regat, n'a fost 
prezentat încă Regelui, dar este tot atât de 
adevărat, că parlamentarii au dreptul să pre
zinte orice proiect din iniţiativă parlamentară. 

D. Mihalache declară, că dsa nu e dis
pus să primească lecţie, deoarece liberalii, în 
toată guvernarea lor, n'au făcut d e c â £ ) serie 
de atentate la Constituţie, care azi trebue 
însă din nou formată. De aceea sunt necesare 
şi proectele, ce întră pe furiş în Gameră. 

D. Mărzescu începând a întrerupe, este 
apostrofat din partea socialiştilor cu cuvintele 
„Taci călăule". 

D. Iorga suspendă şedinţa. " 
La redeschidere d. Mârzescu atacă din 

nou pe d. Mihalache, care răspunzând afirmă, 
că liberalii sunt necinstiţi şi că au falsificat 
Constituţia, pe care actuală Gameră trebue 
s'o referă. 

Gamera validează mandatele deputaţilor 
aleşi acum în Ardeal. 

Criza politica. 
Ultimele şedinţe ale parlamentului au 

fost toarte agitate, aceasta din cauza punerei 
în discuţie a legei împroprietărirei ţăranilor şi 
a legei chiriilor. 

Amândouă aceste legi depuse din iniţia
tivă parlamentară, au fost însuşite de guvern, 
ceea ce a ridicat tumultoase protestări din 
partea opoziţiei, care a văzut în aceasta un 
mijloc lăturalnic de a lucra. 

Dnii miniştri Lupu şi Mihalache cari au 
apărat cele două proecte de lege, au declarat 
că primul parlament eşit din voinţa poporului, 
nu Dutea să nu-şi însuşească două proecte 
de legi, formulate înti'un scop şi într'un spi
rit atât de democratice. 

O anumită presă a ţinut încă dela înce
put să acrediteze ideea că oroectele de lege 
importante ale guvernului, nu se bucură de 
sprijinul palatuiui, ceea ce ar împedeca vo
tarea Iar. 

Procedeul ne având nici măcar farmecul 
noutăţei, nu a obţinut rezultatul dorit. Mai 
mult chiar decât atâta, majoritatea ziarelor s'a 
ridicat contra sistemului acesta de inducere 
în eroare a opiniei publice. 

Şedinţele parlamentului au fost în adevăr 
furtunoase, iar atacurile opoziţiei s'au lovit 
de moţiunea de încredere votată guverauluiui 
în chestia legilor propuse. 

Există însă o deosebire de făcut şi a-
nume aceea că pe când proectul de lege 
pentru preblema agrară îq Basarabia a fost 
primit fără protestări, proectul privitor la a-
ceeaşi problemă în vechiul regat, a întim-
praat o înverşunată opoziţie şi aceasta din 
cauza deosebirei de interese înfăţişate de 
două situaţiuci deosebite. 

Griză de guvern, există iacă mai 
de mult, in senzul cÄ s'a insistat asupra ne-
voei unei largi remanieri ministeriale, în urina 
demisiilor ce s'au produs. 

Prin urmare, criza nu a fost produsă 
acuma şi ea nu a putut de cât cel mult să 
se accentueze din cauza discuţiilor din par
lament. 

Un ziar din Capitală aduce ştirea că 
dnii Lupu şi Mihalache ar fi demis5onat. 

Nu putem preciza deocamdată întru cât 
poate fi adevărată ştirea referitoare ia demi-
misiile celor doi miniştri. 

In orce caz, afirmaţia aceluiaş ziar că se 
aşteaptă formarea unui guvern Averescu, nu 
ni se pare verosimilă, mai ales că din alte 
părţi se susţine că un cabinet în sensul celui 
ae mai sus ar fi fost recomandat şi cerut Pa
latului, de d. Nicolae Iorga. 

Pentru oricine cunoaşte raporturile poli
tice dintre dnii Iorga şi Averescu şi vederile 
preşedintelui camerei referitor la modul de a 
vedea al generalului, reese limpede că nici o 
recomandaţie şi nici o conlucrare nu este cu 
putinţă. 

Afară de aceasta nu trebue să se uite 
că d. Vaida Voevod nu s'a întors încă în ţară 
şi că este greu de închipuit că în timpul ab
senţei primului minlslru ar putea să se pro
ducă o schimbare radicală de 'guvern. 

Acţiunea dlui Vaida în streinătate este 
prea importantă, credem noi, pentru ca să se 
producă surprize ce ar ieşi din cadrul uzan
ţelor şi diu acela al prevederilor politice şi 
parlamentare. 

Dacă un fapt neaşteptat, în sensul acesta, 
ar putea totuşi să se întâmple, ar însemna 
crearea unei dezorientări inevitabile şi ale 
căreia urmări s'ar resfrânge asupra unui even
tual nou guvern. 
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INFORMAŢII. 
— Ministrul comerţului e întocmit un 

proect de lege contra speculei. 

— Ziarele bucureştene sunt informate, 
că d. Clemenceau, va sosi în curând din E-
gipet, la Bucureşti. 

* 

*Ag. Damian« anunţă din Bucureşti, că 
Románia, a încheiat o convenţie cu Austria, 
pentru repararea a 150 de locomotive, plata 
urmând ca să se facă parte în coroane, 
parte în secată, porumb şi meiu. 

9 

— Din Budapesta se anunţă »Ag. 
Damian«, că partidul naţional monarhic, a 
predai lui Horthy, o declaraţiune adeziune, 
ca întrucât acel partid consideră pe actualul 
guvernator drept singurul om în măsură să 
poată asigura reînstăpânirea monarchia 
maghiare creştine. 

* 
— Au început lucrările de reparare la 

podul dtla Cernavodă. 
* 

— Din Cernăuţi se anunţă că liceul 
din Rfdăuţi a fost distrus de incendia. 

* 

— Lordul Curzon, a declarat presei en
gleze, că cererea muntenegrenilor va fi as
cultată. Chestiunea Muntenegrului se va re-
solva, în urma unui plebiscit nemfiuenţat. 

* 

— Senatul român a votat proectul de 
reformă agrară pentru Basarabia. 

— Ziarele vieneze aduc unanim ştirea, 
că Jugoslavia şi Cehoslovacia au încheiat o 
alianţă pe termen lung, ofensivă şi defensivă 
contra Ungariei. 

— Se anunţă că în Cluj, va apare în curând 
un ziar cu misiunea de a s$rvi propaganda partide
lor politice din vechiul regat în nouile ţinuturi. 

* 
— Comisiile însărcinate cu centralizarea 

recensământului recruţilor în plasele judeţului 
Arad şi-au terminat eri lucrările. Lucrările au 
fost conduse de dnii maior Mircea Popescu 
şi căp. Hermann Riffler şi acest recensământ 
va servi ca bază la asentările ordinare din a-* 
cest an. 

— Din Baal se anunţă, comisiuneâ de repara* 
ţiuni tratând chestiunea despăgubirilor de război, ce 
trebuesc a fi plătite de Germania, a hotărit în princi
piu, că această sumă totală a despăgubirilor nu poate 
trece peste cifra de 150 milarde franci. 

— Din Roma se anunţă, că guvernul francez, 
va reîna în curând raporturile diplomatice cu scaunul 
papa!. 

* 
— Locuitorii comunei Gurtici s'au adre 

sat celor în drept cu cerere, ca şi până la 
deiinitiva executare a reformei agrare să li 
se cedeze în arenda din moşiile Hámory, 
Purgly şi baron Urban, întreg pământul ex-
propiabil conform decretului lege. 

Aceasta cerere justă a locuitorilor din 
Gurtici, credem, că va întimpina aprobarea 
celor în drept. 

Serviciului sanitar al oraşului i s'a anunţat 
eri us? caz de tifos exantematic, in strada Leininger. 

* 
— D. Isidor Georgevici, fost secretar comunal 

in Füzes, jud. Torontal a fost numit asesor la sedria 
•rfanală a oraşului Arad. 

— Mercuri, în 17 c\ comisia de fron
tieră, sosind delà Domniţa Ileana prin Arad 
Sânmartin, va vizita comunele Macia, Domb
egyháza, Kevermes, Iratoşul mic şi Iratoşul 
mare. 

— Primim următorul comunicat delà preşe-
denţia cons. de miniştri : 

In No. 32 al ziarului „Ţara Nouă" a 
apărut o informaţie în sensul că proectul 
legei agrare peniru vechiul Regat se află la 
maiestatea Sa Regele pentru stmnare. 

Informaţia nu este exactă. Proectul le
gei agrare pentru vechiul regat n'a fost su
pus încă Maiestăţei Sale spre semnătură. 

A fost supus spre semnare numai pro
ectul legei agrare pentru Basarabia care a 
şi fost semnat de Maiestatea Sa şi depus pe 
Biuroul Camerei unde s'a şi votat. 

, Întreg guvernul este absolut strein de 
informaţia dată ziarului „Ţara Nouă", care 
nu corespunde adevărului. 

* 
— Pretura plasei Arad constatând că 

moşierul dr Lad. Hámory nici până azi nu 
şi-a trierat recolta de grâu din anul trecut, a 
ordonat din oficiu trierarea acestei recolte. 

— D. Ştefan C. Pop a primit următoarea scri
soare delà d. Oscar Kiriacescu fost ministru de 
finanţe : 

Domnule ministru preşedinte, 
Asupra celor publicate în ziarul »Presa Capi

talei* de astăzi cu privire la schimbul coroanelor pe 
cursul de 1 leu la anumite persoane arătate în ziar, 
vă afirm pentru cunoştinţa tuturor că acest schimb 
s'a admis numai spreaseveni în ajutor celor ce erau 
siliţi prin funcţiunea lor, fie în guvern, fie în servi 
ciile biroului ministerului transilvănean să suporte aci 
cheltueli cari depăşeau cu mult emolumentele ce 
primeau. 

Asemeni s'a mai schimbat după intervenirea 
persoanelor trecute în acea listă şi pentru cumpărarea 
de cărţi pentru şcolile din Ardeal, la delegaţii reco
mandaţi de minittrul Transilvaniei, trecând numele 
dsale în notele pentru schimbul coroanelor. Acelaş 
lucru s'a făcut când s'a schimbat unele sume pentru 
delegaţii ardeleni cari erau trimişi la Conferinţa 
de pace. 

Toate aceste diferenţe au fost aprobate de Con
siliul de miniştri, care a acordat la timp creditul ne
cesar pentru aranjarea lor, 

— Gu începere de Mercuri gardiştii po
liţiei de stat din localitate vor purta număr 
pe o placă în formă de semilună atârnată pe 
)iept. Ordonanţele poliţiei vor avea pe placă, 
ângă număr, litera O. 

Gardiştii vor primi număr după circum
scripţiile cărora aparţin. În circumscripţia I 
vor avea numerii 1 100, iar ordonanţele 
1—15; îo circumscripţia II numerii 101—180, 
ordonanţele 1 6 - 1 8 ; în circumscripţia III nu
merile 181-215 , ordonanţele 1 9 - 2 1 ; în cir-
eumscripţia IV numerile 216--260. ordonan
ţele 2 2 - 2 4 ; în circumscripţia V numerile 
2 6 1 - 3 0 0 , ordonaaţbie 25 - 27; în ciraum-
scripţia VI numerile 301—350, ordonanţele 
2 8 - 3 0 . 

— Din Paris se anunţă, că clatine eéoriômîce 
ale tratatului cu Ungaria, sunt în studiu'. 

Condiţiunile referitoare la căile ferate şa fiaviga-
(iunea fluvială, vor fi redactate în baza informaţiuni-
lor prezintate de comisiunile interaliate de experţi,-
cari lucrează actualmente în Ungaria. 

* 
— Abonaţii din fosta Ungaria cari 

trinvt scrisori la administraţie avut 
rugaţi ca pe lângă numirea româneasca 
% localităţii să ne comunice — îm 
paranteză — si pe cea ungurească. 

Situaţia în Portugalia. 
Paris. — Agenţia Radio află din 

Madrid ră ştiri particulare primite din o- \ 
rasele delà jrontieră confirmă proclamat ea\ 
republica sovietelor în Portugalia. j 

»Ag Demiam anunţă din MadtiâX 
că în. Portugalia a főtt răsturnat guvcrnai\ 
socialist şt a fost proclamată republica so
vietelor. 

Un grav accident de aotomebll. 
Sâmbătă după masă a avut loc un grav 

accident de automobil în apiopierea comunei 
Erdeiş (jud. Arad). Proprietarul de garage de 
automobile Iosif Ablonczi întorcându-se Sâm
bătă cu automobilul său din Bichiş Ciaba, în 
societatea dnüor losif Vulpe, secretarul Sigu
ranţei din Arad, Mihail Savu, detectiv şi şo
ferii Iosif Szabo si Gheorghe Snen, în apro
pierea comunei Erdeiş, automobilul lunecând 
pe drumul ruinat de ploaie, s'a resturnar, în
gropând sub el pe cei 5 pasageri. Dnii Ab-
loDczi, Vulpe şi Savu au scăpat cu lesiuni 
uşoare, şoferul Szabo a fost însă grav rănit, 
iar Gheorghe Spân un tiner de 17 ani, a de-| 
cedat câteva minute în urma accidentului. \ 

Cetiţi şi răspândiţi ziarul 

„ROMÂNUL" 

R E V I S T A P R E S E I ! 
Cetim în «Avântul»: 
La 15 Februarie parlamentarii din jude-| 

ţal Huniedoara, întiunindu-se au hotărât să 
formeze un grup judeţean indiferent de par
tid cu scopul ca. in toate cauzele şi chestiu 
nile ce se referă special la judeţul ce-1 repre
zintă să fie ei, cei dintâi cari să se intereseze 
şi să intervină. S'a mai decis, ca hotărârea 
aceasta să se aducă la cunoştinţa alegătorilor 
şi ceior interesaţi. 

S'a a'es preşedinte al grupului d. senator 
Francise Hossu Longin ; secretari dnii depu
taţi dr. Romul Boc a şi Ştefan Meteş, iar ca
sier d, deputat dr. Nerva Oncu. 

Până acum s'au întruuit de trei ori. ; 
In una din aceste întruniri s'au hotărît a< 

prezintă ministrului de lucrări publice un me-, 
moriu. ! 

Judeţul Hunedoarei, - precum se ştie,! 
- este unul din cele mai mari, mai bogatei 
şi mai româneşti ale României întregite, %A 
vând o populaţiune de peste 300 de mii de; 
suflete şi un teritoriu cât o ţară mică. 

Aci se află preţioasele băi de aur, dej 
aramă, fier şi cărbuni; sunt păduri seculare.; 
Aci s'au petrecut cele mai mari evenimente! 
istorice". \ 

împotriva colportorilor de ş t i r i i 

Extras din Ordonanţă Nr. 21 şi 25. ! 

/. Vor fi consideraţi ca infractori l l 
a) acei cari, fără rea credinţă, prii 

btähiri publice, gări, trenuri, pe străzi eti 
vof &mmka> colporta, comenta în oria 
chip ştiri, He adevărate, fie imaginare, sat: 
păreri relative la operaţiunile de războia,, 
situaţia şi dislocarea trapelor, dispoziţiuniU 
autorităţUor miliime, sau orice chestiuni, 
privitoare la armata română. " [ 

2. Această injras$liïn€ s£ m judeca 
condamna de pretori m prima şi ultima in-
stanţă, cu închisoare pernă la un an şi a 
amendă până la 2000 lei. 

Când /aptelede mai susse vor fi sü< 
vârşit în scopul de a so-- > a, mu trăda, sä 
aplică pedepsele prevs,.zu. c â'e tegile penalt 
h vigoare în ü*r,p de război. 
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Germania sub dictatură 
militară. 

- Proclamarea grevei generale. Criza ministe
rială. Contrarevoluţia se lăţeşte. — 

Berlin 13. — Setul guvernului german 
şi conducătorii partidului soeial-democrat au 
lansat împreună un manifest semnat, îndem
nând pe muncitorii de toate branşele, din în
treagă Germanie la grevă generală. 

In manifest se semnalează înaintarea di
viziei Erhardt, spre Berlin, având de scop 
răsturnarea guvernului. 

Manifestul se 'nchee astfel: ;Nu suntem 
dispuşi să ne plecăm capul în faţa samavol
niciei militare. Voi aveţi însă datoria, să luptaţi 
cu numărul vostru de milioane, ca militarii să 
nu poată pune mână pe conducere. 

Aveţi sfânta datorie, să luptaţi contra 
readucerii pe tron a lui Wilhelm. 

Republica nu o puteţi salva în alt chip, 
decât dacă înăbuşiţi orice viaţă economică". 

Apariţia ziarelor „Freiheit" şi „Vorwärts" 
a fost oprită. 

Ministrul ad-interim al apărării tării 
Lutwit2, a lansat un manifest către popula
ţie, declarând, că a luat asupra şi puterea 
executivă în oraşul Berlin şi întreagă pro
vincia Brandenburg. 

Declară că va menţine toate ordonan
ţele fostului ministru de rdzboiu Noske, date 
ia 13 Ianuarie, cu aprobarea preşedintelui 
republicei. 

Starea de asediu se menţine şi se pro
clamă şi in ţinuturile republicei, unde până 
acum nu fusese introdusă. 

Reprezentanţilor presei, chemau ia con
ferinţa delà preşedenţie, li s'a comunicat, că 
noul guvern care este pe cale a se forma, 
nu urmăreşte reacţiunea şi nu vrea reîniro 
ducerea monarhiei. 

Comandamentul trupelor revoluţionare 
a trimis guvernului dm Berlin o notă — so
maţie, cerând: formarea grabnică a unui 
guvern din miniştri de specialitate, iar în lo
cal lui Noske, ca ministru de război un ge
neral. 

Cere mai departe ca soldaţii şi contra
revoluţionarii, în frunte cu căpitanul f(app, 
toţi cei din brigada de marină, să na pri
mească nici un fel de pedeapsă. 

Guvernul a respins in• ă acest ulti
mat, şi a ordonat cmtra rebelilor ac
ţiunea trupelor guvernamentale şi ale 
Reichswehr ului, cari la rândul lor au 
refuzat să încerce rezistenţa cu armu, îm
potriva contra-reeoluţionarilor. 

8%lit de această împrejurare guver-
Bauer s'a mărginit să îndemne pe 

muncitori la greva generală, ceeace a şi 
fost executat de- muncitorime cu mare 
grabă. 

In oraşele unde s-a declarai greva,, 
muncitorimea demonstrează pe străzi, ţi-
.rtând ocupate poştele şi telegrafele. 

Capitala în mâna contra=revoluţio= 
narilor. 

Berlin 14. — Trupele contra-revolu-
ţionare au ocupat Berlinul, luăt'dîn po
sesiune, toate edificiile publice şi ocu
pând toate punctele strategice din oraş. 

Ştirile concomitente cari sosesc din 
Dresda şi München, anunţă că guvernele celor 
două republici au lansat manifeste către po-
pulaţiune, îndemnându-o să lupte cu toate 
mijloacele «a încercarea dictaturei militare 
delà Berlin, să fie zădărnicită. Guvernul, par
lamentul şi comandamentul Reichswehruiui 
din München condamnă în manifest cu o in
dignare extremă lovitura de stat deîa Berlin 
şi îndeamnă populaţia, să fie pregătită la ac-
ţiune armită, pentru a împedeca pătrunderea 
iu Bavaria a sonUa-revoluţiei. 

Guvernui bavarez, precum şi conducă
torii muncitorime!, fiind linişte depună în Ba
varia, au căzui de acord, că nu există mei 
un motiv, să execute ordinul Central, .pentru 
oroclamarea grevei. 

La Hamburg, dictatura portului şi a ora-

\ şului a fost preluată de cel mai în vârstă 
I general 

In toate oraşele din Germania, ajunse 
sub dictatura militară, apariţia ziarelor a fost 
oprită. 

Arestarea ministrului Schiffer. 
Berlin. — Ministrul comunicaţiei, Schif

fer a fost arestat d n ord nul comandantului 
trupelor contra revolutionär?, ventru manifestul 
lansat către muncitorimea C. F. 

înarmarea populaţiei. 
Berlin. — Comandantul cenirsl al găr-

zilor civile a lăsat un manifest către popuîa-
ţiunea Germaniei, spunând că un nou guvern 
a lua: conducerea î a mână. Populaţiunea va 
avea în curând ocaziu.se sä se pronunţe asu
pra noului guvern, dar şi până atunci, e ne
cesar, ca o parte a populaţiei, îu interesul men
ţinerii ordine!, să se înarmeze. Comandamen
tul gărzilor civile se va îngrjjî de distribuirea 
armelor şi muniţiei 

Delà frontiera maghiară. 
A doua zi, 4 Martie, după ce armata ro

mână a predat în cinste şi pace oraşul Hod-
rnező-Vásárhely, în schimbul unui act oficial, în 
grija primarului acelui oraş, dr S o ó % şi a că
pitanului delegat din armata lui Horîhv, Géza 
Szabo, ziarul din localitate „Regelli Újság, a 
apărut, încadrat cu culorile nationale maghiare, 
aducând plocon „eliberatului" < raş şi „eli
beratorilor", o coloana de înjuui îa adresa 
aimatei române, ia adresa României şi a 
aliaţilor săi. Dăm câteva alineate în extras, la 
întâmplare, ca document al aprecierii Un
gariei faţă de noua stare de lucruri, aşa cum 
ea a fost hotărâtă d e conferinţa de pace. 

Jată-vd în sfârşitf Aici sunt copiii 
noştri, xnsufletţi din sufletul nostru, eroi, 
maghiari bravi, soldaţi ai lui Horthy! No : 
nu numai ai lui Houthy, ci k'iruţii lui Rd-
kocy, honvezii lut Kg s s ut. In voi avem de£ 

plina nădejde, că numărul vostru ce creşte din 
zi în zi şi va mântui patria maghiară cea 
de-o mie de ani. 

Acum un an toi pe această vreme ne-au 
ademenit şi „roşii" cu tata morgana a re
cuceririi teritoriilor Ungariei, dar ei au fo
losit aceasta lozincă numai ca să ne amă
gească dreapta vedere şi dreapta judecată. 
Acum însă suntem convinşi, vedem, că în 
pura armatei naţionale, pe flamurile ei, pe 
săbiile ei, integritatea teritorială nu este 
numai lozincă, ciîmă-şi Cinstea, Rugămintea, 
ei, furămăvtnl şi tvangelia ei. Armata na
ţională maghiară nu va renunţa nici când la 
ţara ei, cum a primH-o moştenire delà stră
moşi, ţara cu piscurile a trei şiruri de 
munţi şi cu cele patru râuri Ştim bine, că 
nu are alt gând, decât s'aducă orice feri fă, 
pentru recucerirea patriei, ăi căruia stăpâni 
fericiţi să mai fim încă o mte de ani". 

Aduce apoi. după metoda celor mai 
multe ziare din Budapesta, apeluri sentimen
tale către maghiarii din România, asigurân-
du-i, că „puternicul Dzeu al maghiarilor", va 
aduce în curând adevărata primăvară pe 
seama tuturor maghiarilor. 

Pe pagina a patra a aceluiaş ziar, apă
rut la 24 ore, după ieşirea armatei române, 
cetim ordonanţa guvernului maghiar, Drin care 
se dec'ară de întrată în vigoare legea stărei 
de asediu, prevăzându-se pentru toate delic
tele nu moartea prm glonţ sau ştreang, ci 
masacrarea, (fel togtîak koncoitatni). 

La sate şi oraşe, afară de armata regu
lată, fac servicii gărzile civile, înarmate şi ele, 
janchirsii şi o reţea formidabilă de agenţi se
creţi. 

Ageaţia telegrafică „Damian* 

Ofeiztva Poiiflisi sontra Rusiei. 

Ucigaşii ţarului codamnaţi la moarte. 
Moscva. — Curtea cu juraţi a condamnat la 

moarte pe comisarul comunist Inculoff, care a semnai 
sentinţa de condamnare la moarte a ţarului şi a fa
miliei lui. 

Toî ia pedeapsa cu moarte au fost condamnaţi 
cei patru revolutionär; şi nouă gardişti roşii, cari au 

' executat sentinţa dată de Inculoff. 

Paris. — •,Times" anunţă, din Riga, că 
. ofenziva polonă contra Rusiei bolşeviste e în 

creştere pe întreg frontul Polonii s-au a-
propiat în bătaia glonţului de oraştrl Minsk, pe 
care-1 ţ:n sub foc de artilerie. Bubuitul lunurilor 
s* aude bine la Riga, Comunicatul of;cial din 
Moscova, prins de staţiunea de radiografie 
din Viena, anunţă, că trupele roşii s'au retras, 
sua presiunea atacului polon, pe întreg sec
torul Moghilew, Mosif-Ovrutşti Rostow. Comu
nicatul polon semnalează, ca rezultat al ofen-
zi vei până la 12 Maitie, 17,000 nrisonieri, tu
nuri şi însemnate cantităţi de muniţiuine. 

Neul minister germas. 
Berlin. — Noul ministru de externe, 

a fost numit în persoana generalului 
Winterfeld, iar ca ministru de interne, a 

fost numit celebrul fo*t prefect de poliţie, 
lagow. La finanţe a fost numit consilie
rul Bang, unul dintre vei mai distinşi 
fiuawfieri ai imperiului german. Guver
nul urmează a fi complectat. 

Raporturile dintre Austria şi Ungaria. 
Viena. — Cancelarul de stat, Renner, a 

adresat o notă ultimat guvernului maghiar, 
protestând contra atrocităţilor grănicerilor 
maghiari faţă de populaţiunea germană, din 
Ungaria de vest. 

Noul ministru preşedinte al Ungariei. 
Budapesta. 13 — Guvernatorul Ungariei. 

Horthy, a însdrcmai cu formarea noului ca
binet, pe vicepreşedintele adunării naţionale 
maghiare, Simonyi-Semadun, creştin-social, 
om m principii politice şi mai retrograde, 
decât Huszár. 

Noul regat al arabilor. 
Londra. — Congresul arabilor, din 

Damasc, a proclamat independenţa Sirie,, 
încoronând pe amiral Fisul, ca rege. Rega
tul Sinei va cuprinde în sine Palestina în
treagă şi nordul MtzopotanieL 

Austria scutită de sechestru. 
Viena. — Comisiunea de repartiţiuni din 

Paris, a decis, ca averile particulare ale 
austrie.Hor cele din Austria cât şi cele din 
statele neutre, să nu laai fie puse sub se
chestrul generai, 

Criza ministeriului în Italia. 
Roma. — Membrii guvernului, fără ex-

cepţmne, şi-au pus portofoliile la dispoziţia 
primului ministru. 

U l t i m a o r ă . 
Guvernai a dîmisiinat — Noul 

cabinet. 
Bucureşti. — Guvernul a demi

sionat D. general Averescu a fost în
sărcinat cu formarea noului cabinet, 
din care fac parte: d IuliuZamfirescu 
ministru de externe, (Indescifrabil) do
menii, Argentoianu finanţe, Tăslâuanu 
industrie şi comerţ, general Râscanu 
ràzbosu, general Văleanu lucrări publice, 
Octavian Goga f ă r ă p o r t o f o l i u . 

\ : :-s jii : C. Teodoreavi». 
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PROSPECT. 
Asociaţiunea de producere a pantofarilor din Arad, îafiinţata acum 21 ani cu un capital 

tle 6000 Cor. şi-a desfăşurat activitatea până la sfârşitul anutai 1918 prin creditul câştigat delà 
Asociaţiunea Centrală din riudapesta. 

Cu acest capital şi credit averea Asociaţiunii s'a ridicat Ia frumoasa sumă de894 836'26 Cor.; 
din care sumă partea cea msi mare este învestită în imobil, aranjamente, maşini etc., iar restul e 
capitalul, carejse poate folosi pentru continuarea afacerilor. 

Dupăce în urma revoluţiunii şi a împrejurărilor schimbate s'au rupt legăturile cu Asociaţiunea 
Centrală şi deoarece Asociaţiunea Centrală deja a avizat Asociaţiunea pantofarilor, că nu o mai 
consideră de membră a sa, — s'a sistat definitiv posibilitatea de a mai câştiga deacolo vre-nn ciedit. 

Din cauza preţurilor urcate a materialelor, apoi din cauza greutăţilor de a procura mateiiale, 
şi pe lângă plăţile înalte, Asociaţiunea numai moderat îşi poate continua lucrările, ceeace nici cum 
Tiu stă în raport cu capacitatea de producere a instalaţiunilor ; apoi pentru a obţinea un capital 
mai mare deoparte, — pe dealtă parte d? a mări capacitatea de producere: 

Adunarea generală a Asociaţiunii de producere a pantofarilor ţinută la 22 Faur 1920, a 
hotărît cu unanimitate, a repăşi din Asociaţiunea Centrală şi a se transforma în societate ano
nimă pe acţii. 

Pentru a ajunge a~est scop membrii direcţiunii Asociaţiunii, împreună cu fondatorii noui, 
au hotărît înfiinţarea unei fabrici de ghste pe timp nedeterminat, sub numirea >Transilvaniac fa
brică de ghete, societate anonimă pe acţii, în Arad, cu capital fundamental de 4,000.000 Cor. 
împărţit în 8000 bucăţi acţii emfse la numele acţionarului, în valoarea nominală de 500 Cor. 

Scopul întreprinderii este înfiinţarea unei fabribi de gheie modernă şi productivă, pentru 
ajungerea cărui scop are favorul, de a dispune asupra unor maşini, a căror procurare între împre
jurările de azi se pare imposibilă. în viitorul apropiat societatea o să înfiinţeze şi o fabrică de piele. 

Cu »Transilvania« societate anonimă pe acţii va fuziona Asociaţiunea de producere a pan
tofarilor din Arad, cu averea ei de 896 83624 Cor., — care avere se compune din: 

Suma activa 

a) Activa: 
1 Imobil edificiul din Arad Calea Şaguna . 
2. Instalaţiuni, maşini ele. — -
3, Material —. — — ~ 
A. Hărţi de valoare — — — -
5. Bani gata şi depuneri .... — — — . 
6. Cont Curent .... - — -
7. Pretenziuni _ — — — . 
8. Depozite ._ — — — . 

a) Pasiva: 
1. Debit în Cont Curent .... .... _.. .... .— .... 
2. Dividende neridicate .... — — — — — — — 
3. Pretenziuni dubii .... ~ — — — .... .... — 
4. Ajutor de stat, condiţionat replătibil — .... — .._ .... .... 
5. interese de transiţie .... — — — .... — — 
6. Spese de transiţie — _~ .... —. 
7 Fondul de penziuni a angajaţilor ._. — — — .... .... .... 
8. Pretenziunile creditotilor .... — — — — — — — — — 

Suma pasivă 
deci reese o avere de Cor. 896.83624 ; parte în bani gata, parte în efective. 

Cor. 419.600 — 
101.425 86 
426.46087 

7 3 1 5 -
239507 32 
63.983 53 
41.501 60 
50 000 — 

Cor. 1,349.79418 

Cor. 15J.216-91 
765 — 

17000 .— 
10.000 — 

7.560-85 
90.000 — 
96 .70750 
79 .90768 

Cor. 45295794 

Această avere în starea de acum o primeşte »Transilvania« societate anonimă pe acţii 
în Arad, preluând totodată faţă de creditori toate obligamentele Asocîaţiuni' de producere a panto
farilor din Arad. 

Averea de 896.836-24 a Asociaţiunii de producere a pantofarilor se împărţeşte între membri 
vechi ş. a. fiind 864 buc. acţii, valoarea unei atare acţii e de 1037.— Cor.'' •-, pentru o astfel de 
acţie 9. Asociaţiunii «Transilvania* va da 2 buc. acţii în valoare nominală á 500 Cor. după cari 
acţii noui este a se plăti pro buc. spese de fondare 1!'50 Cor. 

Restul de capital 3.136.000 Cor. se asigură pria emiterea d» aciii în valoarea nominală 500 
Cor. plus 30 Cor. spese de fondare, de fiecare acţie. 

Provocăm pe toţi aceu, cari doresc să participe în întreprinderea »Transilvaniat societate 
anonimă pe acţii, sâ facă subscrierile în biroul Asociaţiunii pantofarilor Arad, piaţa Avram lancu. 

Terminul de subscriere 1 April 1920 
La subscriere este a se solvi 30% din capital plus pro buc. acţie 30 Cor. spese de fondare. 
Despre plătirea capitalului restant de 70"/o va decide adunarea generaiă de constituire. 
Fondatorii îşi rezervă dreptul legal, fă denumească direcţiunea pe primii trei ani de gestiune. 
Arad, h 7 Martie 1920 

Ing. loan Staitin 
Arad. 

George Borlodan 
oficiant de Jud. Arad. 

Dr. hmil P. Grozda 
primpretor Arad. 
Victor Bosniac 
comerciant Arad. 

lastin Olaritt 
director executiv Arad. 

Emil Vas 
cond. fabricei Arad. 

Prohlich Isivdn 
Bayer Sândo*-
Stefan Zöldy 
oficiant Arad. 
Szida Ldzăr 

Adolf Pick 
loan Chera 

proprietar Arad. 

Dr. Ialian Borneas 
advocat Arad. 

lalia Arsenovici 
cons. ministerial, director de finanţe. 

Dr. loan Roba 
primar Arad. 

Ing. Romul Rimbaş 
Arad. 

Dr. Eugen Coslina 
adv. Arad. 

Romul Ganea 
dir. de bancă Semlac. 

Horvăih János 
Gheorghe Sőfalvy 

Teodor Stan 
loan Vanca 

Ludovic Fazecaş 
primpretor Pecica. 

Dr, Alexandru Stoinescu 
adv. Arad. 

A V I Z 
Rachiu fert cu căldare mică, curat de prune 

şi coarne în cantitate mică şi mare se află de 
vânzare ia 

George Mllian, Dezna. 

aviz. 
Avem onoare a încunoştinţa P. T. public, 

că începând cu ziua de azi, paralel cu întreprin
derea noastră comercială de textile, am înlrat în 
raport de companioni, cu întreprinderea de cu
răţire chimicală >Unio< şi începând, cu ziua 
de azi, şi aceasta uk.ină va funcţiona complet 
Pentru lucrările intrate la aceasta în
treprindere luăm complectă garantă, 
precum aceea, că toate hainele date 
spre curăţire, se vor efectua în curs de 
trei zile. 

Uzina: Str. Kinizsi No 1. Prăvălia: Str. 
Asztalos Sándor. 

Rugând binevoitorul sprijin al on. public, 
cu distinsă: 

Coproprietarii întreprinderii 
chimice f,Unio" 

GROSS şi ZEINER. 

PABUSATKS „HERMES" 6 » 

Casa de Bancă I0AN PAUKER 
BUCUREŞTI, Strada Lipscani Nral 2. 

Cumpără şi vinde la cursul zilei. 
Erecte publice şi monezi. Provincia 
prin poştă şi telegraf. 846—30 
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RECLAMA ESTE SUFLETUL ! 
COMERCIULUI. î 

flPARUit TIPOGRAFIEI »CONCORDIA« ARAD. 


